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Vektoren

Kraft, Geschwindigkeit, Beschleunigung sind Vektoren
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Fy
4= FXQ
- ' F=FX+Fy+F3:
F=|F, _ ’
F, F=Fe +Fe +Fge,

Hering /'F — Fxl + FyJ + sz
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Fahigkeiten

e Sie miissen 1n der Lage sein, Einheiten passend umzuwandeln. Zum Beispiel miissen
Sie es beherrschen [km/h] in [m/s] umzuwandeln.

e Dimensionsanalyse: Se1 m [kg| die Masse, L [m] die Lange, t [s] die Zeit und F' [N]
die Kraft. Gefragt ist die Geschwindigkeit. Die Ausdriicke 3L/t und 'n'% konnten

korrekt sein, da sie die Eimheit [m/s]| haben. Die Ausdriicke 3L¢ und 71'% miissen

falsch sein, da sie nicht die Einheit [m/s] haben. Beim Ableiten eines Ausdrucks
sollten Sie also immer auf die Einheiten achten. Sind die Einheiten falsch, haben Sie
emen Fehler gemacht.
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Fahigkeiten
Vektoren

Sie miissen 1n der Lage sein:

e zwei Vektoren zu addieren A e B (Az + B)z + (A, + By)y + (4. + B;)z;
A= /43 + 43+ 4%

¢ den Einheitsvektor, der in die Richtung des urspriinglichen Vektors zeigt, zu

bestimmen, A = 4 -

4]

e die Lange eines Vektors zu bestimmen,

e den Vektor in seine z-, y-, und z-Komponenten zu zerlegen;
e das mnere Produkt zweier Vektoren zu berechnen,

A-B=|A||B|cos(6) = A B, + A,B, + A.B:;
e das Kreuzprodukt zweier Vektoren zu berechnen,

Ax B=(A,B, — A,B))& + (A,B, — A;B.)jj + (A.B, — A B,)3.

App: Alles iiber die Vektoren ﬁ und B
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Vorlesungen

Einheitsvektoren
Wie lautet der Einheitsvektor, welcher von dieser Position
vy =—2z+2y+5z [m],
zu dieser Position zeigt:
To =22+ 4y — 2z [m]?

Tisg3 = T+ T <

Senden
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Alles Uber die Vektoren }_1} und é
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| Auskunft ueber A und B

1] . [t
A=12 B=|3
3 —5
Die Lange von Aist|A| = \Af + Ai + Az = \'( 1)2 +(2)% + (3)

—

Die Liange von B ist | B

d
[ R%=1

\ B T

Das mnere Produkt (auch Skalarprodukt genannt) von A und B ist

A-B=|d|B

Hier 1st 8 der Winkel zwischen den beiden Vektoren.

F B2+ B2 = /(—1)? +(3)2 + (—5)

cos(6) = A, B, + AyB, + A.B. = (1)(—1) + (2)(3) + (3)(=5) = —10.
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Kraft zwischen zwei Elektronen

Die elektrostatische Kraft, die auf Elektron 1 aufgrund der Ladung von Elektron 2 wirkt, ist durch das
Coulombkraft Gesetz gegeben:

= 2 3
F = < To1 [N]

4WED]F2—F1|2

Dabei ist e = 1.6022x10°1? C die Elementarladung, €5 = 8.854x10712 F/m ist die elektrische
Feldkonstante und 75_,; ist der Einheitsvektor, der von Elektron 2 auf das Elektron 1 zeigt.

Elektron 1 1st an der Position

1 =3z+3y—3z [nm],
und Elektron 2 an der Position

ro =2z +2y+2z [nm].
Welche Kraft wirkt auf Elektron 1?

F—= T+ Y+ z [N] | Lésung



Graphische Lésungen

Eme Gleichung der Form y;(x) = y2(x) kann graphisch gelost werden durch das Auftragen von y1(x) und y>(x) in

emem gemeinsamen Diagramm. Die Losungen sind die Punkte, an denen sich die beiden Kurven schneiden. Durch
VergroBern des Bereichs um den Schnittpunkt kann die L.oésung mit vertretbarer Genauigkeit bestimmt werden.
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